



■在江头扶贫产业成果电商展示厅内，涌溪村的胚芽米、绿壳鸡蛋、农家烤花生、客家桑葚酒，以及南雄其他地方的农特产品，令人目不暇接。



■家住韶关丹布村的贫困户叶家万将所有希望寄托在孙女身上。



■涌溪村贫困户吴水林在自家院子养鸡养鸭，从过年到现在，他已经卖了300多只鸡。

## 东莞市经协办主任陈慧贞： 今年要集中攻克贫困最后堡垒

近年来，东莞市在省内对口扶贫和东西部扶贫协作工作中都取得了决定性进展。省内精准脱贫对口帮扶韶关、揭阳方面，截至2019年底累计实现脱贫1.58万户5.16万人，贫困人口脱贫率99.57%；启动集体经济增收项目618个，帮扶323个贫困村集体平均年收入从2015年底的3.08万元增加到2019年的15.39万元。东西部扶贫协作帮扶云南昭通方面，在项目援建、干部人才、产业、教育、劳务、农业、医疗卫生、旅游等8个方面，扎实有序开展了大量帮扶工作，带动贫困人口19.12万人次，帮扶协作项目受惠覆盖人口超过80万人，昭通市6个国家级

贫困县中有5个已实现脱贫摘帽。东莞市经协办主任陈慧贞表示，2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，东莞市将坚持以贫困人口增收脱贫、贫困村出列为主线，在抓好疫情防控的同时，围绕“两不愁三保障一相当”目标，全面加大帮扶力度，全面排查解决存在问题，集中攻克贫困最后堡垒。一是加强劳务对接，解决贫困群众外出务工难题。二是加大消费扶贫力度，解决贫困地区农畜产品积压难题。三是提升扶贫资金使用效益，加快脱贫攻坚项目开工复工。四是全面加大帮扶力度，集中攻克贫困最后堡垒，确保如期高质量完成脱贫攻坚目标任务。

■采写：新快报记者 朱清海

■图片：新快报记者 王飞

@

扶贫概况



8818户贫困户脱贫率达99.13%

从2016年4月起，东莞市承担韶关市209个相对贫困村、8818户相对贫困户24340个相对贫困人口的对口扶贫任务。2016年至今，东莞市累计落实扶贫资金10.16亿元，其中2019年落实扶贫资金2.19亿元。

截至2019年底，韶关市脱贫8739户24125人，脱贫率达99.13%。有劳动能力贫困户人均可支配收入达到17411.44元。贫困村集体平均年收入从2015年底的3.32万元增加到2019年的14.12万元，有效夯实贫困村发展后劲。

# 东莞市帮扶韶关市209个相对贫困村： 养小龙虾种菊花办幼儿园

“我们从陌生到熟悉，从熟悉到珍惜，东莞派来的扶贫干部很好，我很感谢他们！”家住韶关市丹布村的贫困户叶家万，见到上门探访的驻村第一书记姚锐光，喜不自禁，仿佛有说不完的话。

丹布村的小龙虾养殖基地、涌溪村的扶贫产业成果电商展示厅、洞头村的菊花种植基地、康溪村的消费扶贫基地、江头村的蔬菜扶贫种植基地、南塘村的民俗文化馆、胜利村的大拇指胜利惠民幼儿园……2020年是脱贫攻坚收官之年，在东莞市对口帮扶的韶关市贫困村，帮扶单位和驻村干部努力克服疫情影响，围绕高质量完成脱贫攻坚目标任务，加快发展特色扶贫产业，加强劳务对接，加大消费扶贫力度，向最后堡垒发起总攻，努力争取交出一份合格答卷。



■在东莞市长安镇帮扶的翁源县江尾镇南塘村，有着550多年历史的湖心坝民居群吸引了络绎不绝的游客到村打卡。

## 产业扶贫

### 种花养虾建幼儿园 带动贫困户增收

“发展特色产业 助推乡村振兴”，近日，新快报记者来到南雄市古市镇丹布村小龙虾养殖基地，池塘边竖着一行醒目的宣传标语。

“这里原来是藕塘和稻田，2019年，我们投入扶贫资金47万余元，大力开展藕虾、稻虾共生的高效种养模式。”东莞市企石镇驻丹布村第一书记姚锐光指着占地上百亩的小龙虾基地说，今年由于疫情原因，原先未能及时到位的技术人员现在已经回来了。清明节后，投放了1700多斤虾苗，接下来，还要投放2000多斤虾苗。仅此一项，“每年可以给村集体带来超过15万元的收益，帮助全村现有贫困户40户122人稳定增收。”

在对口帮扶韶关市脱贫攻坚工作中，东莞市始终把产业扶贫作为根本之策，充分挖掘贫困地区的资源禀赋和贫困人口的内生动力，因地制宜、科学谋划、务实发展，走出一条稳定可持续、高质量发展的产业扶贫之路。

“去年，我自己种了一亩多菊花，收了2000多斤生花，卖了6000多元。”在南雄市帽子峰镇洞头村菊花种植基地，忙着铺地膜的贫困户江土地妹笑着告诉新快报记者，今年她和丈夫还打算种菊花，此外，她在基地干活每天也有90元的收入。除了一个儿子还在读书，她还有一个女儿，已经到广州上班了，每月工资有3000多元。

“她家的菊花种得最好，夫妻两人都很勤快。”东莞市谢岗镇驻洞头村第一书记唐金发说，去年，洞头村菊花种植200亩，不仅吸引了大量游客来赏花，还收获干花成品约5000斤，产值预计有150万元。同时，带动江土地妹等5户贫困户种植菊花共15亩，帮助他

们增收。今年，洞头村新增菊花种植100亩。为此，村里正在筹备成立公司，把菊花种植作为“一村一品”特色项目做大做强。

在东莞市厚街镇帮扶的翁源县翁城镇胜利村，驻村扶贫干部和村两委另辟蹊径，利用闲置土地做出了与众不同的产业文章。2019年9月，位于胜利村辖内，占地面积3000多平方米的大拇指胜利惠民幼儿园开园，园内功能设施齐全，可满足450人就读。目前入园幼儿有60多人，连镇上的居民也把孩子送到这里上学。

“以前，胜利村和周边村没有幼儿园。”驻村第一书记王桂勤说，为解决胜利村和周边村民子女读书难题，驻村扶贫干部和村两委合力引进教育机构创办了惠民幼儿园，并投入扶贫引导资金100万元，主要建设幼儿园的食堂和一栋教学楼等物业。胜利村以食堂、教学楼和土地租赁给企业的形式，每年可获得固定收益8万元。惠民幼儿园的建立，既解决了胜利村及周边村适龄儿童读书难的问题，又盘活了闲置土地，还给胜利村集体增加了收入。

截至目前，东莞市帮扶韶关市209个相对贫困村，共引进新型经营主体259个，培育农业特色产业380个，打造出冬瓜村、百香果村、芒果村等一批特色产业村，共引导31个企业到韶关投资。同时，利用财政到村引导资金，采用入股水厂、电站、合作社、购买商铺或投资光伏发电项目等方式启动集体经济增收项目635个，切实增强了贫困地区的“造血”功能，为实现贫困户稳定脱贫、贫困村可持续发展振兴打下坚实的产业基础。